
 

 

     
 

                 
           
 

  

 

 

            หลังจาก พล.อ.ประยุทธ์ จันทร์โอชา นายกรัฐมนตรี และหัวหน้าคณะรักษาความสงบแห่งชาติ 
(คสช.) ได้ตั้งค าถาม 6 ข้อ เกี่ยวกับอนาคตทางการเมืองไทยให้ประชาชนตอบ นับว่าเป็นครั้งที่ 2 ที่นายกฯ ได้ตั้ง
ค าถามถึงประชาชน เพื่อสะท้อนความคิดเห็นของประชาชนที่มีต่อประเด็นค าถามดังกล่าว “สวนดุสิตโพล” 
มหาวิทยาลัยสวนดุสิต ได้ส ารวจความคิดเห็นของประชาชนทั่วประเทศ จ านวนทั้งสิ้น 1,043 คน ระหว่างวันที่                    
15-18 พฤศจิกายน 2560 สรุปผลได้ ดังนี้ 

 

  1) จงตอบค ำถำมนำยกรฐัมนตร ี6 ขอ้ ดงัตอ่ไปนี ้
             (ค าถามที่ 1) วันนี้เราจ าเป็นต้องมีพรรคการเมืองใหม่ๆ หรือนักการเมืองหน้าใหม่ๆ ที่มีคุณภาพ                         
             ให้ประชาชนได้พิจารณาในการเลือกตั้งครั้งต่อไปหรือไม่?  

 

อันดับ 1 จ าเป็นต้องมีพรรคการเมืองใหม่ ๆ และนักการเมืองใหม่ ๆ  41.33% 
อันดับ 2 คนรุ่นใหม่จะมีแนวคิดใหม่ ๆ ในการพัฒนาประเทศ ท าให้เปลี่ยนแปลงไปในทางที่ดีขึ้น 21.48% 
อันดับ 3 ไม่จ าเป็น ไม่ว่าจะเก่าหรือไม่ขอให้เป็นคนดี ไม่โกงกิน  14.84% 
อันดับ 4 ควรล้างระบบการเมืองเก่า ให้โอกาสคนใหม่เข้ามาท างาน 11.56% 
อันดับ 5 นักการเมืองรุ่นเก่าทะเลาะเบาะแว้ง สร้างความเสียหายให้บ้านเมือง  10.79% 

 
    

(ค าถามที่ 2) การที่ คสช. จะสนับสนุนพรรคการเมืองใด ก็ถือเป็นสิทธิ์ของ คสช. ใช่หรือไม ่
อันดับ 1 คสช. ควรวางตัวเป็นกลาง ไม่ควรสนับสนุนพรรคใด  34.91% 
อันดับ 2 คสช. สามารถสนับสนุนพรรคการเมืองใดก็ได้ 31.94% 
อันดับ 3 เป็นสิทธิ์ของ คสช. แต่ไม่ควรแทรกแซงเรื่องทางการเมือง   21.70% 
อันดับ 4 อาจถูกมองว่าสองมาตรฐาน ไม่ยุติธรรม   6.83% 
อันดับ 5 เป็นการชี้น า อาจเกิดการแบ่งฝ่ายหรือเกิดปัญหา   4.62% 

 
(ค าถามที่ 3) สิ่งที ่คสช. และรฐับาลนี้ได้ด าเนินการไปในช่วง 3 ปีที่ผ่านมา ประชาชนมองเห็นอนาคตที่ดี  
ของประเทศชาติบ้างหรือไม่ 

อันดับ 1 พอเห็นบ้าง ดีขึ้นเรื่อย ๆ แบบค่อยเป็นค่อยไป 30.99% 
อันดับ 2 ในช่วงปีแรก ๆ ดี แต่ระยะหลังไม่ค่อยเห็นผลงาน  22.52% 
อันดับ 3 มีความก้าวหน้า มีผลงานเป็นบางเรื่อง 19.32% 
อันดับ 4 เศรษฐกิจและชีวิตความเป็นอยู่ของประชาชนยังไม่ดีขึ้น  14.77% 
อันดับ 5 บ้านเมืองสงบมากขึ้น ไม่มีการชุมนุมประท้วง  12.40% 

ประชาชนคิดอย่างไร? กับ ค าถาม 6 ข้อ ของนายกฯ 
 

 
 

 โพล : ค าถาม 6 ข้อ ของนายกฯ 
            (จ านวน 2 แผ่น)                                                                      
* ส่งข่าววันอาทิตยท่ี์ 19 พฤศจิกายน 2560 

ฝ่ายข่าวการเมือง/หน้า1 
ประธานสวนดุสิตโพล นายณัฐพล แย้มฉิม 

โทร. 02-2445600 / 02-2445601  
http://www.suandusitpoll.dusit.ac.th 
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      ค ำถำม 6 ข้อ ของนำยกฯ : 2 

 
(ค าถามที่ 4) การเอาแนวทางจัดตั้งรัฐบาลที่มาจากการเลือกตั้งในอดีต มาเปรียบเทียบกับการจัดตั้งรัฐบาล  
ในวันนี้ เป็นสิ่งที่ถูกต้องทั้งหมดหรือไม่?  

อันดับ 1 ไม่ควรน ามาเปรียบเทียบกัน สถานการณ์บ้านเมืองต่างกัน 53.83% 
อันดับ 2 ถูกต้อง สามารถเปรียบเทียบกันได้ มีหน้าที่บริหารประเทศเหมือนกัน 25.34% 
อันดับ 3 ควรน าข้อเสียจากอดีตมาเป็นบทเรียนปรับปรุงแก้ไขให้ดีขึ้น    9.23% 
อันดับ 4 ประเทศต้องการรัฐบาลที่มาจากการเลือกตั้ง   6.76% 
อันดับ 5 แต่ละรัฐบาลมีแนวทางการท างานที่แตกต่างกัน คสช.เน้นการปราบทุจริต   4.84% 

 

(ค าถามที่ 5) รัฐบาลและการเมืองที่มาจากการเลือกตั้งแบบประชาธิปไตยที่ผ่านมาของไทย ได้แสดงให้เห็น   
ถึงประสิทธิภาพมีธรรมาภิบาล และมีการพัฒนาประเทศที่มีความต่อเนื่อง ชัดเจนเพียงพอหรือไม?่ 

อันดับ 1 ไม่ได้แสดงให้เห็นถึงความสามารถในการพัฒนาประเทศอย่างชัดเจน  64.26% 
อันดับ 2 เห็นผลในการพัฒนา มีความเจริญก้าวหน้ามากขึ้น  17.82% 
อันดับ 3 การเมืองไทย เน้นระบบอุปถัมภ์ พวกพ้อง เห็นแก่ประโยชน์ส่วนตน    9.37% 
อันดับ 4 ประเทศไม่พัฒนา เพราะปัญหาการทุจริตคอรัปชั่นที่ฝังรากลึกในสังคมไทย    4.74% 
อันดับ 5 ทุกรัฐบาลมีข้อดีข้อเสีย ไม่มีใครดีที่สุด    3.81% 

 

(ค าถามที่ 6) เหตุใดพรรคการเมือง นักการเมืองจึงออกมาเคลื่อนไหว คอยด่า คสช., รัฐบาล,  
นายกรัฐมนตรี บิดเบือนข้อเท็จจริงในการท างานในช่วงนี้อย่างมากผิดปกติ เป็นเพราะอะไร 

อันดับ 1 เป็นเรื่องของการแย่งชิงอ านาจและผลประโยชน์ 30.11% 
อันดับ 2 นักการเมืองเสียประโยชน์ ไม่ได้รับความเป็นธรรม  26.64% 
อันดับ 3 รัฐบาลบริหารงานไม่มีประสิทธิภาพ ผลงานไม่ชัดเจน  20.67% 
อันดับ 4 อยากให้มีการเลือกตั้งโดยเร็ว  11.35% 
อันดับ 5 ไม่สามารถตรวจสอบการท างานของรัฐบาลได้ จึงต้องออกมาวิพากษ์วิจารณ์ 11.23% 

 
           2)  ควำมคดิเห็นตอ่ค ำถำม 6 ขอ้ ที ่พล.อ.ประยทุธ ์ถำมประชำชน 

อันดับ 1 อยากรู้ว่าประชาชนจะตอบค าถามอย่างไร อยากรู้ความคิดเห็น 52.01% 
อันดับ 2 ไม่ควรถาม กระทบต่อภาพลักษณ์ของนายกฯ  20.72% 
อันดับ 3 ควรเปิดใจรับฟังความเห็นของทุกฝ่าย และน าไปใช้แก้ปัญหา 10.28% 
อันดับ 4 ค าถามทั้ง 6 ข้อ เกี่ยวข้องกับทิศทางการเมืองไทย    9.24% 
อันดับ 5 นายกฯมีสิทธิ์ที่จะถาม ประชาชนมีสิทธิ์ที่จะแสดงความเห็นหรือไม่ก็ได้    7.75% 

       สวนดุสิตโพล 


